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Electrisation

_ Des charges
InHUenCe \ . é/ectr‘iqUes
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et i S ' A, B : électriquement &8
: R neutre R
Frottement i R

~Les électrons se
déplacent du A vers B
A > B

Apres
Frottement




Charges Portées par les
positives . protons

Des charges
électriques

Charges B Portées par les
négatives . électrons




- P Signe de
Charge du p»  Charge du
Corps Corps
électrisant & électrisé




Pendule Electrostatique : %
Boule légére

Baguette électrisée

Boule repoussée >
Boule électrisée par
contact avec la
Baguette







Feuilles d’or ou
d’aluminium




Phénoméne
d’électrisation

Transfert
d’électrons

Objebs chargés v e P - Objebs Chargés
positivement g & - EEE négativement

Ont perdus 3 g Ont gagnés
des électrons i S8 B genssy ~ des électrons




o 4 = la charge dlectrique Charge élémentaire e= 1,6 * 1071° €

n = Nombre des électrons

Objets chargés
négativement

Objets chargés
positivement













EXE RC ICE RESOLU 3/- La charge positive du biton en plexiglas

attire les électrons de la surface de la boule du

EﬂOﬂCé pendule électrostatique vers la région qui lui
— | ~“||est proche, ce qui fait apparaitre un exces de

On électrise un biton en plexiglas par frottement avec du coton, puis || charges positives sur la région la plus éloignée.
on I’approche d’un biton en verre électrisé par un tissu en laine. On |[La charge globale du pendule étant neutre, la
constate qu’il y a une répulsion. -||quantité d’électricité positive est égale i la
Lorsqu’on approche le biton en plexiglas électrisé de la boule d'un - || quantité d’électricité négative mais toutes les
pendule électrostatique initialement non électrisée, on constate qu’il y || deux situées i des distances inégales du biton
a une attraction, puis une répulsion tout juste apres que la boule se -||de plexiglas. L'interaction d’attraction 1'em-
mette en contact avec le biton de plexiglas €lectrisé. ’|| porte alors sur I'interaction de répulsion d’oll
1/- Préciser le signe de la charge portée par le biton en plexiglas électrisé par frottement avecdu | | || 1"observation de 1" attraction.

coton.
2/- Préciser le signe de la charge de la boule du pendule électrostatique juste apres le contact avec
le biton en plexiglas électrisé.

3/- Comment expliquer, avant contact, |"interaction attractive entre la boule initialement non élec-
trisée et le biton en plexiglas électrisé ?

Solution

=] 1/- Le béton en verre et le béton en plexiglas se |-
- repoussent, donc le biton en plexiglas est élec- |-
| trisé positivement.

| 20- Puisque le biton en plexiglas est chargé |-
positivement et comme, 4pres contact, ONassIs- | gy 4y oy e électrostatique pour migrer vers le | -

te & une {EPU[S'G"‘PH conclut que la boule ({u béiton de plexiglas, ce qui conduit les deux|
%l pendule électrostatique est devenue chargée |- . N :
, | corps a porter des charges de méme signe.

Lors du contact, des électrons quittent la boule | - -




& Plexiglas

Cheveux Humains







Les charges

électriques

peuvent se
déplacer

Laisse passer le

courant
électrique dans
un seul sens

Générateur
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courant
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du courant
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Ohmmeétre g | A
' Interrupteur ouvert [nterrupteur fermé
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Grandeur
physique gR®  milliampére
N B (m A )
Unité
Ampeére (A)

microampeére

(nA)

Quantité d’électricité  qui traverse une
section du conducteur pendant

Quantité d’électricité
En Coulomb(C )

Temps en Seconde (S)
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des intensités
des courants
électriques

des intensités
des courants
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Grandeur o
Algébrique § BEE mV = 1073V

millivolt

(mv)

microvolt

(nv)

Différence de potentiel crée par le courant
électrique

Tension entre deux points d’un circuit
électrique




Tension aux
bornes d’un

dipéle isolé est Sous cette Tension indiquée W8

DO ens:on aux . A
nulle 8% tension le dipile SEEEEEE L, nes d’un sur un dipéle

) : e récepteur
fonctionne dipéle isolé est P
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Sous cette Tension aux B8 Tension aux
tension le dipéle bornes d’un B bornes d’un
fonctionne peees dipole isolé est B dipéle isolé est
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EXERCICE RESOLU

_

On considére le circuit ci-contre ol les quatre lampes sont identiques et
ol la tension U aux bornes du générateur vaut 6 V:
—

1/- a)- Indiquer le sens du courant dans chacune des trois branches.
b)- Sachant que l'intensité I" du courant qui traverse la lampe L,

vaut 90 mA et que le générateur délivre un courant d'intensité 1 = 240
mA, calculer l'intensité I' du courant qui traverse la lampe L.

2/- a)- Calculer les tensions U, , U, , Uy et U, respectivement aux
bornes de LI 5 L2 N L3 et L4.
b)- Les lampes éclairent-elles de la méme maniére?

| Commentaires

1/- a)- .. . .

b)- D'apres la loi des neeuds.ona: I =1+ I";
doti: I'=I1-1"=240 mA - 90 mA = 150 mA.

2/- a)- D'apres la loi des mailles, on a :
U—Ul —UQ—U_},:{} EIU—U4=[|;
d'autre part les lampes sont identiques; d'oi :

Uj=Up=Us=8-=2V et Uy=U=6V.

b)- L;. L, et Ly sont associées en série donc elles

sont traversées par le méme courant et par suite
elles éclairent de la méme maniére mais moins
fortement que la lampes L4 qui est traversée par

un courant plus intense.

Le courant circule toujours du pole

positif du générateur vers son pile
s

négatif

Aux bornes des composants iden-
tigues d'une méme branche d’'un
circuit, les tensions sont égales.
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Number of Bands:

15t Band Color:

OEZO O B O orange O [yellow
O gieen © BiiE O ME O &y O white
2"d Band Color:

& O O [ O orange © yellow
O areen O Bl O ME O grey O white
Multiplier Color:

OERO O B O orange O yellow
O gieen O Biig O M © &gy O white
O gold O silver
Tolerance Color:

O O B O orange
O bl O MmE O aiey O gold O silver

Calculate @

O yellow ) green

wiuupnci

1s*Band 2™ Band Tolerance

1%t, 2" Band
Significant
Figures  |Multiplier

Tolerance

0 x 1

-

=10

£1% (F)

= 100

+2% (G)

= 1K

+0.05% (W)

x 10K

£0.02% (P)

x 100K

+0.5% (D)

x 1M

+0.25% (C)

x 10M

+0.1% (B)

x 100M

£0.01% (L)

O (N DO =W N

x1G

| |Gold

x 0.1

5% (J)

|l—l Silver

x 0.01

+10% (K)




Ex P 83 Manuel Scolaire Physique

EXERCICE RESOLU
—

Les trois graphes ci-apres représentent les caractéristiques intensité-tension de trois dipdles.

1/- Le graphe (2) correspond a la
caractéristique intensité-tension d’un dipole
résistor puisqu’elle est une portion de droite
qui passe par l'origine.

AU (v) Graphe (1) 4 U vy Graphe (2 1y Graphe (3
V) phe U(V) Graphe (2) TN Shagiieg) A partir du point d’abscisse 20mA on

"

T, & —

T, 3 —

2/- D’apres le graphe (2), pour [=20mA, on
a:U=94V.

méne la paralléle a 'axe des ordonnées.
Son point de concours avec la
caractéristigue a pour ordonnée la tension

3/- D aprés la loi d"Ohm, on a: U=R.1 demandée.
; [ (mA I (mA i p ’
| o | m | T | dron R = UM = 9.4/0,02 = 470Q.

0 20 0 20 0 L o

L 4/- D apres le code des couleurs le schéma
1/- Ltzquc] .LU]TESpU]]d.ﬁ i ‘?‘P“]‘z rcmitur " o o du résistor, de résistance : R=4700, est :
2/- Déterminer la tension qui permet d’obtenir une intensité de 20 mA dans le résistor.
3/- Déduire la valeur de la résistance du résistor.

4/- En utilisant le code des couleurs dessiner ce résistor avec les anneaux colorés.
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